

有关图书馆改革的若干设想

何之光 曾 卓

(湖南省图书馆)

随着四个现代化建设的发展，人们对图书馆的期望将愈来愈大，要求将愈来愈高。这对图书馆工作者来说，是压力，也是动力。

目前我国图书馆的现状，是难以满足党和人民对我们的期望和要求的，因此许多同志都在积极探索开创图书馆工作新局面的方法和途径。但大多狃于积习，往往在扩大外延上着想较多，考虑问题离不开馆舍、经费、人员这几个老框框，眼睛只盯住国家的投资。当然，发展图书馆事业没有一定的物质条件不行，国家在经济发展的基础上，逐年增加一些对图书馆事业的投资是十分必要的。但这只是问题的一方面，还必须看到问题的另一面，即图书馆事业必须要发展、要前进，这就迫使我们必须从内涵的改革上动筋脑。

当前，我国图书馆事业的最大弊端，是它的分散落后的小生产状态。各系统、各类型图书馆，几乎都是自立门户，各自为政，管理分散。国家用于图书馆的有限的财力物力，各自热衷于搞自己的大而全或小而全，因而力量分散，重复采集，重复劳动，浪费惊人，形成一种有“分”而无“统”的局面，致使图书馆事业的发展，挹注难满，见效不快。

我们社会主义国家的各项事业，要发挥出社会主义制度的优越性，都有一个统与分的问题。如何在四项基本原则的指导下，正确处理统与分的关系，从实际出发，根据事物本身的规律，权衡利弊，做到有统有分，统分结合，统中有分，分中有统，并随着条

件的变化而调整和发展，如果有分无统，或者有统无分，或者统分不适当，都会对事业对国家造成损失。因此我们认为，图书馆事业的改革，在按照条件配备好各级领导班子之后，必须解决目前这种有“分”无“统”的问题，发挥各个图书馆的积极性，使它们既都办得各有特色，又能创造一个统一的有中国特色的图书馆网。只有这样，才能实现以较少的投资，取得较大的效果；以有限的财力、物力和人力，办成更多、更大、更有效益的事业。

图书馆事业有它本身固有的发展规律。图书馆，按其性质和职能来说，它作为人类知识的宝库，民族文化的珍藏，对于包括多种形式和载体的图书资料的收集，除了那些确实没有保存价值的东西以外，总是以越广泛越丰富越齐全越好。这是历史对图书馆提出的要求，也是图书馆本身的职责。只有这样，才能形成可以称之为丰富的、取之不尽、用之不竭的人类智力资源，以供人们开发利用，并且代代相传，以至永远。但这样一个艰巨的任务，绝不是任何图书馆所能承担和完成得了的。这不仅是经济还不够发达，财力物力都很有限的条件下不可能，就是经济发达了，财力物力大大增加了，也是不可能的，不必要的。这就必然要有所分工，又要有所协作。使各个分散的图书馆，在某一区域范围内形成一个统一的图书馆网。即做到有统有分，统分结合，才能真正实现资源共享。

所谓分，就是实行藏书分工，读者各有侧重，发展各有千秋。不仅各大、中型图书

馆在藏书上各有特色，而且各系统、各地区也都要各有其特色。所谓统，就是要有统一的有计划的采购协调，图书资料作为全民的资源，必须为全民所共享，这就必须创建地区的以至全国的图书馆网。各立门户的界限应当打破，分类编目和编印文摘索引应当集中，以便输入储存于电子计算机，才能方便读者的检索借阅，充分开发利用。这样一个过程在现代资本主义国家中往往是不自觉的（因为他们的图书馆，大都由社会集资兴办，或者由私人所创设，其管理权分散在各自的董事会）。尽管它们一开始就是一种群龙无首的局面，而经过长期的发展过程之后，仍不得不走建立图书馆网的道路，这就是为上述图书馆事业发展的客观规律所制约的结果。我们是社会主义国家，经济发展是有计划按比例的，大、中型图书馆都属于全民所有，集体所有和个体所有的只是一种补充。因此更应当发挥我们社会主义制度的优越性，自觉地运用这一规律，避免走分散的盲目发展的弯路。

其次，图书馆事业发展的另一条规律，就是它只能随着经济的发展而发展，技术装备也有赖于科学技术的进步。尽管某些个别的历史悠久的馆，经过长期积累，馆藏颇为丰富。但就整个图书馆事业来说，它作为上层建筑之一，总是要受到经济基础的制约。而且和一个国家科学文化的发展水平，政治局面的稳定状况，息息相关。所以不可能指望图书馆事业的发展能超越国民经济的发展水平和负担能力。也就是一要吃饭二要建设，吃饭问题没有得到解决，文化建设自然不可能提到议事日程上来。我们不能幻想图书馆事业的发展能够跑到经济发展的前头。必须尊重这个规律，根据实际情况和条件，凭借现实这个舞台，充分发挥现有人、财、物的作用，导演出好的和比较好的戏来。应该看到：这样做是大有可为的，决不如一些人所想像的那样，除了国家投资，便会束手

无策，这种无所作为的思想是错误的。

其三，这种想法其实并非出于我们的独创，而是列宁早在1919年就已经提到过的。列宁在全俄社会教育第一次代表大会上说，人们经常埋怨我们的生产书籍太少，这都是事实，……都是真的。但我们未能充分利用我们现有的书籍，这也是事实。接着列宁提出解决的办法：“我们应当利用现有的书籍，着手建立有组织的图书馆网来帮助人民利用我们现有的每一本书，应当建立一个有计划的统一的组织，而不是建立许多平行的组织。”在这里，列宁明确指出：首先是从现有的书籍出发，充分地把现有的每一本书利用起来，而不是把希望全寄托在国家投资上，不认为国家不增拨大量经费就无法发展图书馆事业。其次要求建立一个有计划的统一的图书馆网，而不主张建立许多平行的组织。而我国目前图书馆事业的现状，恰恰忽视了这两个方面。没有把主要精力花费在如何合理组织和开发利用现有的人、财、物上。各系统基本上都自立门户，各自为政，把现有的力量在众多的平行重复组织中抵消浪费掉了。

因此我们认为，根据我国当前图书馆的现状，首先必须从管理体制上加以改革，最好在国务院领导下，成立一个全国性的包括各系统各类型图书馆在内的图书馆事业综合协调机构，改变目前这种分散的、各自为政的小生产的手工作坊式的局面。各省市和地区则不一定按行政区域划分，如湖南省的长沙、湘潭、株州三市区即可构成一个单元建立相应的综合协调机构，它必须具有一定的约束力，统一掌握除外汇外的经费来源而财政体制可暂不改变。但在采购、藏书分工等方面必须协调统一，在分类编目、编制各种联合目录、外文新书通报等可以集中，以克服目前这种各自为政现状。

目前要国家拿出很多钱来办图书馆，搞现代化技术装备，显然是不现实的。那种

认为只有实现电子计算机检索，才能建立图书馆网的想法也是不适合我国国情的。我们的目标，是要建设一个具有中国特色的社会主义的现代图书馆网。目前只要组织好，搞好协作协调，便能以有限的钱，办更多的事，以现有的图书资料和人材，发挥出更大的作用，为将来应用现代化的先进设备，实现以电子计算机为中心的检索网络和联机检索打好基础。

省市一级的图书馆工作委员会，现阶段的主要任务可以暂定如下：

(一) 建立一个省的藏书中心。通过采购协调，藏书分工，建成一个比较全面、系统、完整、齐全的藏书体系，同时使各馆的藏书具有明显的特色。发挥藏书效益，高校馆可考虑逐步向社会适当开放。

(二) 建立分类编目中心。实行统一分类编目，印制提要卡片。并实行在版编目，做到卡片随书发行。

(三) 统一掌握省市内的购书外汇。汇集并审批各馆提出的外文原版书刊采购计划。

(四) 建立目录中心，编制本省市各种联合目录、外文新书通报等。

(五) 逐步建立检索中心，合理协调分工，编制各种新的检索工具。

(六) 组织业务工作交流，培训干部。

(七) 指导各市县地区性的建网工作。

(上接第17页)

3. 强调实践。对于专业课，应规定好课堂讲授与课堂实习的课时比例。技术课甚至应以实习为主。要防止满堂灌和脱离实际的教学。抓好实习，是提高学员实际操作技能的重要一环。

4. 办好专题讲座，扩大学员的知识面。专题讲座应该着重介绍各学科的基本理论、研究范围、学科的现状和发展趋势，使学员

(八) 其他。

除了进行上述的管理体制的改革以外，改变目前图书馆工作的现状，还必须减少行政干预，适当扩大各图书馆的自主权。

作为文化事业之一的图书馆，是一个学术性的服务机构。学术性决定其带有学术团体的某些特点，服务性又决定其具有服务行业的一般属性。因此图书馆业务是一种智力服务、智力开发的工作。这类工作接受马列主义思想原则的指导，主管行政部门不必作过多的干预，如工作人员可以由上级调配改为由馆长聘请或签订合同据上级批准任命，馆长有权解聘或到期废约，以淘汰冗员并改变一些主管部门把图书馆作为安置老弱病残或“走后门”之风。

图书馆的改革还应触及几十年一贯制的管理方法，实现责、权、利三者的统一，以改变目前吃大锅饭的现象。

目前许多图书馆都在试行定额管理或者责任承包，对于调动工作人员的积极性作了一些有益的探索。应通过试点，认真总结经验，逐步推广，不断完善。当然各馆的规模大小不一，业务性质亦有差异，但改革必须从实际出发，因地制宜，提高工作效率，发挥藏书效益，促进图书馆事业的发展则应是共同坚持的。以上我们提出一些初步设想，作为引玉之砖，以期引起图书馆界同行们教正。

能够了解各学科发展变化的情况和它们的最新成就。

党中央历来十分重视职工教育。三中全会以来，职工教育更以较快的速度向前发展，而且在未来的年代里，将担负越来越大的任务。我们当前从事的工作，是全国职工教育工作的一部分，是很光荣的。我们一定要虚心地学习，努力地工作，把北图的职工大学办好。